

# 三明答卷

(上接A02版)

1996年5月,习近平同志第一次赴三明调研时就指出“农业和农村工作是三明的重点”,并提出联系三明实际,强化农业基础、发展农村经济、提高农民生活水平的要求。

大田县广平镇元沙村五龙山700亩青翠的茶园顺着山坡缓缓铺开,不少游客沿着漫步道徜徉其中。

2000年8月9日,习近平同志来到这里,顺着茶山小道往上走。到了茶山上,放眼翠绿的茶园,习近平同志特别嘱咐,大田要以茶产业为抓手,茶产业要向生态、绿色、有机方向发展,向深度加工发展,提升茶叶质量,打响本地品牌。

现在,大田县共有茶园10万亩,茶叶加工厂2000多家,年产值10多亿元。元沙村的茶叶年产值超过5500万元,带动村民人均增收2.2万元。

“茶叶变成了老区人民脱贫致富的金叶。”当年陪同习近平同志的老支书张乃流笑着说。

多年来,三明立足市情、因地制宜,充分利用绿色生态资源禀赋,以生态化理念推动特色现代农业发展,形成了高优粮食、绿色林业、精致园艺等特色农业产业和水稻制种、食用菌等20多条农产品链条。

互联网的广泛应用,让三明的农业链条不断向外延伸。

“嗨,大家好,我是农二喜。”这是网红“农二喜”制作的近700段视频作品最常用的开场白。凭借33.7万粉丝,他今年已经帮农户卖出了近160万元农产品。

“农二喜”真名叫廖省华,是宁化县淮土镇禾坑村人。两年半前,有视频技能特长的廖省华辞去城里的工作,回到农村老家帮农民找市场。

如今,廖省华创办了种植专业合作社,组建了电商公司。“现在网络好,交通好,环境好,未来的农村一样绚丽,会是一个大舞台。”廖省华说。

美丽乡村,前景无限。打造全国杂交水稻种子生产第一市,特色农业开创融合样板,实现农业科技成果应用高效化……在推进乡村振兴的路上,三明后劲十足。

成就伟大的事业,需要伟大的精神力量。

三明是一座文明城。上世纪80年代,从解决群众反映的“脏乱差”问题入手,三明开展“满意在三明”活动,成为全国知名的城市文明品牌。

2015年2月28日,习近平总书记会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表时指出,“新时期精神文明建设是从三明开始的”。

习近平总书记同时强调,实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富。

这片红色土地,正在凝聚新的力量。

宁化县红军长征出发集结地广场上,矗立着名为“军号嘹亮”的大型雕塑,一名红军战士身体前倾,吹响发起进攻的冲锋号。

明年,两条新建铁路有望通到这里,为宁化打开新的发展空间。三明人勤劳智慧,年轻一代求知若渴。

因考入名牌大学的学生辈出,宁化第一中学在当地被誉为“传说中的学校”。校园里,一张今年刚考入大学的毕业生寄语海报高高悬挂——

“2021,等你!”

新的一年即将到来,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,走向未来的三明,走向未来的中国,必将续写新的辉煌……

(新华社)

# 佛山举行2020年第三季度道德模范与身边好人现场交流活动 致敬道德模范 感悟时代精神



珠江时报讯(记者/谢轲)昨日佛山寒意袭人,可在佛山电视台一号演播大厅,却让人感到“温暖”无比。2020年第三季度佛山市道德模范和身边好人现场交流活动在这里举行。

## 推选宗旨 擦亮“大爱佛山”品牌

此次活动共推荐宣传35位先进典型,包括2020年第三季度“佛山好人”10人/组、2020年第三季度佛山“新时代好少年”3人、2020年第三季度佛山传播正能量致敬单位2家、2020年佛山市“最美五老关工人”20人。市委常委李政华,市关工委主任刘耀淳,市委宣传部分副部长、市文明办主任甘绮霞出席活动并为先进典型授奖。

为培育和践行社会主义核心价值观,贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,佛山市精神文明建设委员会从9月开始组织开展了2020年第三季度美德先进典型推荐宣传活动,经过推荐、评议、考察、公示等程序,推荐宣传何建暖等10人/组为“佛山好人”,方雁铭等3人为佛山“新时代好少年”,佛山市南海佛广公共汽车有限公司等两家单位为佛山传播正能量致敬单位。佛山市文明办相关负责人表示,希望通过道德模范推选,大力学习宣传先进典型的感人事迹和高尚品德,在全社会营造学好人、做好人、敬好人的浓厚氛围,进一步擦亮“大爱佛山”品牌,为佛山争创全国一流文明城市提供坚实支撑。

此外,为挖掘和宣传全市关工委系统“五老”人员先进典型的感人事迹,广泛动员更多老同志参与关心下一代工作,市文明办、市关工委联合开展佛山市“最美五老关工人”推荐活动。经各区各单位推荐、综合评审、政治审核等环节,推荐宣传吴静



2020年第三季度佛山好人接受颁奖。

珠江时报记者/威伟雄 摄

秀等20人为2020年佛山市“最美五老关工人”,希望老同志们以他们为榜样,热心公益事业,培育良好家风,做好广大青少年的“引路人”,帮助他们“扣好”人生中的第一粒“扣子”。

## 动人故事 为“星星儿童”争取权益

活动现场,“最美五老关工人”苏元济和大家分享自己退休后的经历。他婉拒了某企业的高薪聘请,是将关爱“特殊儿童群体”作为份内工作,奔走于自闭症儿童康复机构,深入了解自闭症儿童情况,为特殊儿童争取权益。“能为孩子们做点实事,是我这辈子工作中的最后追求,我认为很值得。”苏元济说。

佛山新时代好少年方雁铭

和父亲一起登台。他不仅学习成绩好,而且还利用课余时间钻研“电脑编程”,屡有斩获,被老师和同学誉为“小小发明家”。“我长大后要做一个电脑专家,做一个发明家。”方雁铭年纪虽小却志如鸿鹄。

此外,顺德志愿者梁思敏、陈景华、徐俊盛代表佛山传播正能量致敬单位,分享自己和志愿者们在疫情防控一线主动担当、贡献力量,保障援鄂医护人员及家属生活需求,多元化服务隔离群众,全方位服务企业复工复产的事迹;敬业奉献类佛山好人蔡红辉向大家讲述了驻村扶贫女干部的责任和担当:她往返奔波广西湛江两地,引进了经济价值更高的贵妃黄皮种植项目,并牵头组织建设

完成惠及183户790人的安全饮水工程……一个个动人故事,让现场观众深受鼓舞、掌声连连。

近年来,佛山市精神文明建设成果丰硕。在上月举行的全国精神文明建设表彰大会上,中央文明委公布复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单,佛山连续3届荣膺“全国文明城市”称号,复评成绩位列全省地级市第一名,并获评全国文明城市4个、全国文明村镇4个、全国文明校园2所、全国文明家庭1户。此外,2020年全市获评广东省文明单位12个、省文明村镇4个、省文明校园2所、省文明家庭1户,推选各类道德模范和先进典型200人。

## 全国职业院校技能大赛教学能力比赛传来捷报

# 南海两职校勇夺2金1银

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/关莹莹 钟卫东)近日结束的全国职业院校技能大赛教学能力比赛传来捷报,南海区九江职业技术学校和南海区信息技术学校勇夺两金一银,实现历史性突破。

近日,2020年全国职业院校技能大赛教学能力比赛现场决赛在湖南省株洲市举行,共有来自全国的267支参赛

队伍参赛。该项大赛是我国职业教育规格最高、规模最大的赛事,南海区两所中职学校教学团队过五关斩六将,最终,南海区九江职业技术学校中职专业技能课程二组获得了一等奖,中职专业技能课程二组获得二等奖;南海区信息技术学校中职专业技能课程二组获得了一等奖。

南海区九江职业技术学校

进入决赛的两支代表队,分别由王萌萌、彭燕娟、赵立和、区平安等老师组成的中职专业技能课程二组,参赛作品为《平面构成常见形式及应用》,以及由蔡克平、罗凯、陈虎、曾繁昌等老师组成的中职专业技能课程二组,参赛作品为《配气机构的拆装与检修》,最终两支队伍分获一、二等奖。“在国赛中取得优异成绩,离不开学校近年来

深入推进教学改革,持续深化课堂教学创新,积极提升教师教学能力,多方位为教师赋能,在深化教学改革的道路上迈出坚实步伐,取得了显著成效。”相关负责人表示。

“在组队初期,所有队员都一头雾水,没有方向,没有任何经验可以借鉴,一切从头开始。”南海区信息技术学校副校长田中宝表示,参赛的伍

心悦、邱花卉、袁晓、叶琼玉等四位老师不断向专业教师请教,细化目标,明确方向,一步一步地摸索前行,最终凭借良好的精神风貌、扎实的专业素养、过硬的教学技能脱颖而出。在国赛中获得大奖,标志着学校新时代高素质教师队伍建设迈出新步伐,课程教学全面落实立德树人根本任务取得新成效。

# 创业路上延续军人精神

## 南海区退役军人促进会组织会员赴知名企业考察交流

珠江时报讯(记者/谢轲 通讯员/王飞宁 李雪金 摄影报道)12月15日上午,佛山市南海必得福无纺布有限公司和佛山市承安铜业有限公司,迎来了一批“特殊”的客人:佛山市南海区退役军人促进会组织了36名会员前来考察学习。

参加考察的会员大部分是退役军人,现在都打理着自己的公司。为了帮助会员向优秀品牌企业学习先进管理理念和企业文化建设,在南海区退役军人事务局的指导支持下,南海区退役军人促进会组织了这次考察交流。

考察组首先来到南海必得福无纺布有限公司,到生产车间考察,了解生产流程。今年年初,该公司在30多天内完成国家调拨的9.6万件医用防护服的保



一行人参观佛山市承安铜业有限公司生产车间。

供任务,总计完成省市下达的14.78万件医用防护服、1640.5万只一次性口罩的生产任务,为缓解防疫物资紧张局面做出了积极贡献。公司总经理

邓伟其表示,关键时刻顶得住,来源于公司20多年的研发制造厚积薄发。企业也应该像军人一样,危急时刻要挺身而出。随后考察组来到佛山市承

安铜业有限公司。该公司生产销售印刷电路板电镀及五金电子电镀阳极磷铜材,产品远销全球多个国家和地区。公司总经理周建新是一名“军二代”,在管理理念上秉承了父亲严谨的作风。“丁是丁卯是卯,一分一秒不能差。公司就是要做一颗‘钉子’,不断深耕,在这个领域不断钻研。”周建新表示。

考察结束后,不少会员都觉得受益匪浅。南海禅昌汽车服务有限公司董事长雷越宁表示,参观的两家企业都是南海制造业的“隐形冠军”,是民营企业的标杆,正是他们一直在自己的领域默默深耕的精神,才能经受住时间和市场的考验。佛山匠华工具有限公司总经理陈伟则感叹,作为退役军人办企业,企业的管理理念应

该与军人的优良品质一脉相承,比如坚守岗位、吃苦耐劳、纪律严谨等,“退役军人办企业在管理上有优势,接下来我们都要好好思考,如何在管理运营中体现这种优势。”

成立于2020年7月15日的南海区退役军人促进会,立足于团结政府、企业、社会等各界力量,为南海区退役军人就业创业创造良好环境,推动会员企业为南海区退役军人就业创业凝聚力量,贡献智慧。南海区退役军人促进会会长汪会洲表示,这次活动取得显著成效,促进会将继续做好会员的各项服务,为会员搭建政策解读、法律咨询、信息共享的平台,推动会员企业优质发展;同时也计划陆续开展相关活动,促进退役军人企业家的相互交流。